

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCIÓN E IMPRENTA: Lonjeta, 11  
Teléfono núm. 200  
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA  
Lunes 16 de Junio de 1913

Núm. 1.141

ADMINISTRACIÓN: Plaza de Santa Eulalia, 9. 1.º  
Teléfono núm. 188  
HORAS DE DESPACHO: DE 10 A 2 Y DE 4 A 7

A partir del día 1.º de Julio próximo la  
**Administración de**  
**CORREO DE MALLORCA**  
quedará instalada en el local que ocupa la Redacción, piso principal de la  
**Imprenta LA ESPERANZA (Lonjeta, 11)**  
Las horas de despacho serán, desde dicho día, de 9 a 1 por la mañana y de 4 a 7 por la tarde.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## De la crisis

No sabemos si ésta es la vigésima o la duodécima crisis de los liberales; lo que sí sabemos es que es la más original y extraña de cuantas se han planteado desde que existe la monarquía parlamentaria.

Vamos los antecedentes. El señor Conde de Romanones declaró que el problema de las Mancomunidades y la Ley que intenta resolverlo no eran de partido, y sí de Gobierno.

Y, consecuente con esta afirmación, bien que sólo en apariencia, dejó a los senadores en libertad para que emitieran, como mejor les pareciese, sus votos.

Vino la votación conocida. Y aunque en realidad constituyó un desastre para él, el Gobierno, con sus 14 votos de mayoría, que no eran precisamente ministeriales, se mostró más que satisfecho, evanescido.

«Había que hacer algo de no estimar que, descompuesto el instrumento, no podía Romanones seguir gobernando?»

A lo sumo, y pues que los interesados las mantenían, admitirles las dimensiones al presidente y vicepresidente de la Cámara de edad que las presentaron. Este cometido que lo cumplió el Conde. Y en el hecho de firmar los decretos, tácitamente le ratificaba la Corona su confianza.

No era necesario hacer otra cosa. Triunfante el Gobierno, acordes los ministros, conforme el Poder moderador, todo podía esperarse menos una crisis total; casi todo, porque dimitieron todos menos el presidente. Y cuando ni la Corona tenía siquiera noticia del planteamiento de esta crisis, se daba por descontado que el Conde la resolvería a su gusto, sustituyendo a los ministros que pudieran estorbarle y conservando a los que mejor podían servirle.

Sucedió todo eso, mas con las Cortes cerradas, y si es así, no habrá Mancomunidades, ni derogación de la Ley de Jurisdicciones, ni nada de lo que el Gobierno quería aprobar en esta etapa; lo que significa que el Conde puede gobernar con la *Gaceta*, pero sin el Parlamento; con la confianza de la Corona, pero con la desconfianza y con la censura de su propio partido. Pues de un Gobierno y un presidente así, no puede decirse que vivan: son cadáveres que se conservan, sin descomponerse, en

fuerza de frescura, en una cámara frigorífica...

Miguel Peñafior

Madrid, Junio de 1913.

## Un libro luliano

(Conclusión)

Expuesto en la primera parte del libro del Dr. Probst el conjunto de ideas del Beato Lull, dedica el autor la segunda a tratar el problema del origen de las mismas, el cual declara ser muy difícil y no intentado en Francia hasta ahora. «Autodidacto el gran Mallorquín, o cuando menos irregular en los estudios ocasionales que le permitía una vida azarosa y errante, no se halla, evidentemente, en sus libros imitación alguna servil de quienes le precedieron, pues él no cita jamás a nadie. Se puede, sin embargo, reconocer en sus tratados: 1.º muchas doctrinas griegas; 2.º algunas opiniones filosóficas judías; 3.º cierto arabismo de expresión, más bien que de fondo; 4.º muchas tesis agustinianas, anselmianas y franciscanas.» (p. 213).

I.—«Lull y los Griegos», constituye el capítulo primero de esta segunda parte. Nuestro Beato no conoció a Aristóteles y a Platón sino por versiones latinas y con auxilio de comentaristas que mezclaban al helénismo ideas neo-platónicas. En Metafísica, Física, Psicología y Lógica acude al peripatetismo, pero estudiando los problemas de éste con espíritu enteramente cristiano, bajo la influencia del neo-platonismo continuado por la Patristica, y mostrándose, no obstante, original en no pocas ocasiones (p. 220). Y en sus obras se encuentran, aunque muy modificadas por los escritores intermedios y por él mismo, buen número de ideas que los teólogos cristianos tomaron de Plotino, como el ejemplarismo, Dios-Providencia, la inmortalidad del alma, etc.

II.—«Lull y los Judíos», es el asunto del segundo capítulo. No cree el Dr. Probst que sea directa, sino por conducto de los Escolásticos, la influencia judía sobre el lulismo (p. 229). Si ciertas ideas de Avicbrón se encuentran en Lull más o menos modificadas, las diferencias son bastante grandes para que dudemos de la existencia de estrechas relaciones entre ambos filósofos (p. 233). El Arte combinatoria luliana no procede de la Cábala, o sea, no es una aplicación de la teosofía judaica, que parece ignorar por completo (pp. 233 y 238), y en esto se aparta el autor de la opinión del autorizado Sr. Menéndez y Pelayo.

III.—«Lull y los Árabes». Contra los Sres. Ribera y Asín, prueba el Dr. Probst, en este tercer capítulo, que nuestro Beato no es un Sufi cristiano. A no ser en punto a Química y a Ciencias naturales, entonces monopolizadas—dijémoslo así—por los Musulmanes, españoles Lull nada to-

ma de los Árabes en cuanto al fondo de su doctrina (p. 240). No debe idea original alguna a Averroes (p. 242); en todo discrepa de Mohy ed Din (p. 253); ni está bien probada, aun cuando la afirman Menéndez y Morrel Fatio, la influencia del libro de *Khalila y Dimna* sobre el *Libre de les Besties* (p. 254). «Lull no es discípulo, sino más bien adversario de los Árabes. Conocía sus ideas, no para utilizarlas en provecho propio, sino para combatirlas. Estudió el árabe y frecuentó los Moros para tratar de convertirlos; procedió como los misioneros de todas épocas, y nada más.» (p. 257).

IV.—«Lull y los Pensadores Cristianos», es el asunto del cuarto y último capítulo. La filiación agustiniana de las opiniones de Lull parece muy verosímil al Dr. Probst (p. 259); indirectamente ha sido influido por el pensamiento místico del pseudo-Dionisio Areopagita, aunque es imposible establecer el parentesco entre los dos, a causa de la originalidad que Ramón se expresa (p. 269); Escoto Erígena presenta algunas afinidades generales con Lull (p. 270), pero éste no se ha servido directamente de él, aun cuando haya podido sentir la influencia de la corriente general mística a que Escoto pertenece (p. 272); nada de extraño tiene que Lull se haya inspirado más o menos en San Anselmo, pues este Doctor, en Metafísica y en Teodica, ha sido seguido con entusiasmo por la escuela franciscana, en la cual Lull formaba, aunque siendo simple Terciario (pp. 276 y 277); en él se encuentran las doctrinas generales franciscanas (p. 277); algunas ideas ha debido tomar de Roger Bacon (p. 280); de Alejandro de Alés semeja haber recibido algo importante (p. 282); es probable su inspiración en los escritos de San Buenaventura (p. 295); nada debe a Duns Escoto (p. id.); y se aparta del tomismo en sus tesis capitales (p. 296), aun cuando nunca haya atacado de frente a los Dominicos y partidarios de Santo Tomás (p. 299).

«No fué, pues, un exocéntrico, sino un discípulo, relativamente independiente, de las Escuelas cristianas conocidas; no enseñó nada esencialmente nuevo y que no fuera profesado por los Frailes Menores en general, casi siempre agustinianos y anselmianos, y por Roger Bacon, Alejandro de Alés y San Buenaventura, sus más notables Doctores antes de Duns Escoto. (p. id.); aunque teniendo siempre carácter particularmente expresivo y original (p. 300), sobrepujando a sus Maestros en su especialidad propia, tocando todos los asuntos pedagógicos, morales y sociales de su tiempo, y mostrándose literato de primera fila, así en prosa como en verso. «Enciclopédico, universal, contemplativo y hombre de acción a la vez, Lull es el gran realizador de la antigua Escuela franciscana.» (p. 301).

Como ven nuestros lectores, nos hemos limitado a dar la substancia de las materias tratadas por el Dr. Probst en esta segunda parte, renunciando a la riqueza de pormenores y erudición, admirable en un seglar, con que desenvuelve todos y cada uno de estos numerosos asuntos.

Creemos, en resolución, que esta obra formará época en la literatura expositiva luliana, y desde luego constituirá recordamiento y estímulo para los mallorquines, cuyo más célebre compatriota merece de ellos mucho más estudio y algo más de la atención del que hasta ahora le han dedicado. Y hagamos punto final, para no abrir paso a amargas cuanto fundadas reflexiones; la lectura de esta Tesis Doctoral las sugerirá a quienquiera, y mucho mejor que nosotros mismos pudiéramos hacerlo.

## La Blanca y la Negra

(De nuestra colaboración)

La señora llamábase Gloria, y en verdad que tal nombre impropio era de mujer tan amundanaada como ella era... Aunque hermosa, usaba de afeites para hacer más notable la blancura de su tez, con lo cual la embardunaba. Rica, tenía a su servicio muchos criados y, entre éstos, una camarera, pizpireta y conquetuela, que la vestía y la peinaba y era la encargada de asistirle en el baño. Allí en la casa de Gloria había entrado como esclava, pues no otra cosa era, la negra Panchita, y desde el día mismo en que entrara empezó a ser objeto de las despreciables burlas de la señora, de su doncella y de toda la gente lacayuna.

Gloria tenía más por raro capricho, como podía tener un perro raro, de llamativa fealdad, que no por que la morena la fuese útil. Es una cucaracha, decía, añadiendo haberla acogido en la casa por caridad.

—A mí esta criatura me da asco y me da miedo, decía por su parte la fea, nerviosa, arrubecundada y nariguda doncella Palmira. «Miren la que hablaba, que toda ella era una pringue de colores casi más embardunada que su ama!»

Panchita era negra como el betún, pero limpia. Tenía un poco aplastada la nariz, pero sus ojos, que brillaban como el azabache, eran grandes y llenos de dulzura y de candor; gruesos, pero bien formados, los labios, y una dentadura de dientes menudos y blancos como piñoncitos mondados. Y, en fin, era humilde, servicial y de hermoso corazón.

Alegre su carácter, si bien de tiempo en tiempo los desprecios y padecimientos a que la condenaban, hacíanla entristecerse, y más que esto el recuerdo de sus primeros años, y de los que la habían traído España y que por desgracia habían muerto, dejándola en verdadera orfandad, el señor coronel Gaspar y doña Filomena, su esposa. Años hacía que el coronel había salido de España con dirección a Cuba al frente de su regimiento; su esposa quiso acompañarle y fué con él, domiciliándose en La Habana, donde esperó a su marido, que tuvo que hacer toda la campaña. En ese tiempo fué fué recomendada la negra Panchita a Filomena, y ésta la tomó a su servicio. Madre fué para ella, y por eso Panchita la lloraba. A poco de venirse a España el matrimonio, murió el coronel, a consecuencia de las enfermedades y heridas que había logrado en la guerra por todo premio, y su esposa murió a los tres meses, de pena. Quedó sola en el mundo la pobre negra Panchita.

Sin embargo, de que nada pudo hacer por ella, ni dejarla sino una docena de duros, dejóla otra riqueza que bien podía valerle en este mundo y sobre todo para un mundo y una existencia más codiciables que la vida y el mundo terrenales. «Somos hijos de Dios, somos hermanos. Ten siempre fe en Dios Nuestro Señor y en Jesús Dios y hombre y en su Madre la Santísima Virgen María», repetía constantemente Filomena a la negra, y estas palabras jamás las olvidaba Panchita, y lloraba al acordarse de aquella santa señora.

Más que desprecios y ultrajes y que el martirio de rudos trabajos iba a padecer Panchita, y preciso era que se fortaleciese con la oración. Sucedió que un día Palmira, tuvo no se sabe qué exigencia con su ama, que ésta se negó a satisfacer, sin duda porque ya rebasaba el límite de todo lo tolerable. Viendo la camarista que no conseguía su deseo, resolvió ven-

garse, y el efecto de su venganza fué caso verdaderamente estupendo. Ello fué que habiendo entrado la señora en el baño blanca, salió de él negra, tan negra como la misma Panchita; pero no de un negro natural, sino mate, enfermizo, repugnante.

Imaginaos el terror, la desesperación y la ira que se apoderarían de la señora. Fué llamado el médico, y cuál no sería el asombro de todos al decir éste que aquel fenómeno era efecto de una obra criminal.

Tembió y palideció Palmira al oírlo, pero, temiendo ser descubierta, dio en una maldad aun más odiosa, y fué que echó la culpa del delito a la inocente Panchita.

—«Esa pícara, esa pícara negra, medio bruja, que encubre con la beatífica maldad, dijo Palmira, ésa es la que ha hecho el daño. Seguramente que hallarán en su cuarto algunos polvos malditos, porque ahora voy a registrar su habitación. A ella se fué y se volvió con un papel en el que había polvos de azufre.»

—«Así es, exclamó el médico; con eso se ha producido el efecto. La señora se daba pomada que contiene zinc, y, al bañarse, como el agua contenía azufre, se ennegreció, y tardará en recobrar la señora su blancura.»

No hubo más prueba, y la infeliz negrita fué procesada y condenada a tres años de ignominia.

Hace pocos días cumplíanse los dos de condena; la pobre negrita, enferma del tífus, hallábase a las puertas de la muerte, junta a ella velaba una Hermana de la Caridad. Todos en la prisión tenían por inocente a Panchita, y todos la amaban. Momentos antes se había confesado y recibido con fervor ejemplar, edificante, al Señor... y cuando ya conocía que llegaba su último instante, dijo:

—«Hermana, haced que sepa que la que me ha calumniado que la perdono... y que sepa mi ama que juro aquí que soy inocente... Y a la pobre señora habrá curado... El Señor lo quiere, exclamó.»

Besó el crucifijo y dió su alma a Dios.

La señora había recuperado la blancura, pero tenía el alma negra, y Panchita dejaba aquí su negra envoltura para resplandecer con la claridad celestial.

José Zahonero

## Bibliografía

Mientras en España es objeto de arteras disposiciones oficiales la enseñanza religiosa en las Escuelas, en el Extranjero se multiplican los libros de texto para darla con toda seriedad y convertirla, no en asignatura facultativa y dependiente de secretarías voluntades, sino en base de la educación integral y en substancia de vida de los futuros ciudadanos de los respectivos Estados. Entre aquellos libros ocupa lugar distinguido el *Curso de Religión* compuesto por el R. P. Eugenio Polidori, de la Compañía de Jesús, el cual ha alcanzado en Italia, y en poco tiempo, cinco copiosas ediciones. Partiendo el docto pedagogo de la idea de que, así como sería gran error «pretender estudiar el Griego sin tener a mano una Gramática, o el Álgebra y la Física sin un libro de texto, así también lo es, indudablemente, querer estudiar científicamente la Religión prescindiendo de él», y de que es absurdo «enseñar científicamente la Religión por medio de simples conferencias o

pláticas, con las cuales «sólo se consigue, de ordinario, entretener más o menos agradablemente a los niños que asisten a ellas, sin que pueda esperarse, en manera alguna, que con esto adquiera la ciencia de la Religión», se ha propuesto dotar a los jóvenes de «una Gramática de la Religión», la cual tengan ellos siempre a mano, puedan estudiarla con sosiego y repasarla una y otra vez; todo ello, claro está, fecundizado y aclarado con la viva voz del Profesor... A esta idea madre obedece el *Curso* por él dado a luz, y que se distingue de las obras similares por dos notas características: el procedimiento severamente analítico y positivo, mediante el cual, pasando siempre de lo conocido a lo ignorado, se demuestra cuál es la verdadera Religión, y ésta surge en el ánimo del lector poco a poco y como por sus pasos contados; y el desenvolvimiento, en toda su magnitud, del tema propuesto, o sea, en sus aspectos religioso, apoloético, dogmático y moral. De esta manera concebido, el *Curso* se distribuye en tres años académicos; dedicándose el primero a tratar del problema religioso y de las Religiones natural y cristiana; el segundo, a discutir sobre la constitución de la Religión cristiana, la síntesis de las verdades cristianas y las relaciones entre la Iglesia y el Estado; y el tercero, a exponer los preceptos de la Religión cristiana, dar completa idea del orden sobrenatural y mostrar la grandeza y eficacia de los santos Sacramentos. Limpieza de plan, solidez de argumentos, abundancia de doctrina y nitidez de exposición avaloran este libro y lo hacen muy a propósito, no ya sólo para nuestra juventud, mas también para las personas de carrera que quieran afirmarse en sus creencias religiosas y tener para ello un guía expedito, luminoso y de fácil, pronto y segurísimo auxilio.

Estas dotes del *Curso* decidieron a nuestro paisano el R. P. Jaime Pons, de la misma Compañía, a trasladarlo a lengua castellana y a completarlo en determinados puntos doctrinales. La versión acaba de ver la luz pública en Barcelona, merced al celo del editor D. Gustavo Gili, y constituye un volumen de 405 páginas en 8.º mayor, que se vende a tres pesetas el ejemplar en rústica, y a cuatro el encuadernado en tela inglesa. Con gusto lo anunciamos y cumplimos el deber de recomendarlo a todos nuestros favorecedores.

P. C. A.

## Lo de Oriente

Después de la Conferencia de Londres.—Discrepancia entre los aliados.—Temores de otra guerra.

Como se temía, la Conferencia de embajadores reunida en Londres no ha logrado poner término al conflicto de Oriente, aun cuando pudo obtener, después de un enérgico requerimiento, que los beligerantes firmaran los preliminares de paz y suspendieran las hostilidades. Cuando se ha tratado de resolver puntos secundarios hasta cierto punto, han surgido las divergencias con tales caracteres, que los reunidos no han tardado en comprender que muy difícilmente se podría llegar a un acuerdo. En situación tan delicada, el conde de Voinovich, delegado montenegrino, ha presentado una proposición, que ha sido aprobada por unanimidad, concebida en estos términos:

«En cumplimiento del artículo 7.º del tratado de paz de 30 de Mayo de 1913, los delegados de los países representados en la Conferencia reconocen que un resultado definitivo se obtendrá más fácilmente si se com-

pleta el tratado de paz con convenios hechos separadamente por sus respectivos gobiernos. En su consecuencia, acuerdan: 1.º Dejar a sus gobiernos respectivos el cuidado de proceder especialmente a la conclusión de convenios. 2.º Declarar que la Conferencia queda clausurada... Aprobado esto, el delegado turco Osman Vizami declaró que, en vista de que no se había podido llegar a ningún acuerdo en lo tocante al conjunto de las cuestiones que debían figurar en el protocolo, todas las concesiones que haya podido otorgar con respecto a alguno de esos problemas son nulas y como no hechas. El Dr. Srejt, representante de Grecia, declaró por su parte que había firmado el tratado de paz únicamente bajo la promesa de una renovación de los tratados y convenios en vigor antes de la guerra, y que, por tanto, el gobierno helénico recobraba su libertad de acción.

La causa principal de las discrepancias estriba en la renovación de los tratados existentes antes de la guerra. Los súbditos griegos residentes en Turquía disfrutaban hasta 1897 una serie de privilegios que les igualaban con las nacionales de las grandes potencias; en dicho año los fueron reducidas aquellas ventajas, pero, no obstante, quedaron en condiciones mucho mejores que las de los ciudadanos de los pueblos balcánicos establecidos en territorio otomano. Grecia se propone mejorar la situación de los suyos hasta que queden como estaban antes de 1897; ventajas mucho mayores que antes de la guerra, en que no tenía casi ninguna; pero, en cambio, puede conceder muy poco a los musulmanes que quedarán en la Tracia, porque durante mucho tiempo seguirán siendo la mayoría de la población y fácilmente llegarían a constituir un Estado dentro de otro Estado.

Turquía, por su parte, tiene cuando puede restringir los privilegios de los extranjeros, y en primer término de los que hasta ahora han sido sus adversarios y que viven en sus dominios.

El conflicto, si se examina en el fondo, viene a quedar aproximadamente como se hallaba cuando en Diciembre se suspendieron también las hostilidades para tratar de la paz. No hay otra diferencia que la de haberse firmado unos preliminares de acuerdo, que no han sido ratificados todavía por los gobiernos interesados, y a los que no ha seguido inmediatamente la desmovilización de todos los beligerantes, como se pedía con insistencia. Los que hasta ahora han estado en guerra, piden de nuevo, como hace unos meses, resolver entre ellos sus diferencias.

Turquía vuelve a quedar frente a sus adversarios, pero esta vez en condiciones que no son las mismas que entonces. La unidad de los aliados, aquel bloque con el que tenía que luchar no parece que exista, siendo de ello un indicio el hecho de que en el acuerdo adoptado en Londres se declare que se harán convenios parciales cuando hasta aquí todos vinieron insistiendo en que ninguno trataría sin previo acuerdo de los demás. Esto, como se comprende, resulta favorable para el gobierno otomano desde dos puntos de vista: en primer término, le permite hacer mejores concesiones a aquellos de quienes más cree que puede esperar, y, por otra parte, es un medio de que dispone para establecer diferencias que ahonden los desacuerdos ya existentes entre sus adversarios. El propósito de dividirlos, que, como era natural, persiguió su diplomacia durante meses, está logrado, aunque un

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 34

## JAVIER DE MIRANDA

(Continuación)

de soltar una mentira como un templo; pero, porque no es honrado mentir, y porque tanto al médico del cuerpo como al del alma se les debe decir la verdad monda y lironda, solté el chorro, aun cuando sudando de fatiga de la interior refriega, y añadí: «porque soy tan poco hombre, que he vuelto a enamorarme; porque ni tengo carácter, ni vergüenza; porque, en cuanto he hablado cuatro veces con otra mujer, ya me tiene usted plantado.

—Lo cual—añadió el Cura zumbonamente—es el más acabado panegírico de la firmeza de tu vocación.

—Pues entonces—hubé de replicar, un sí es no es resentido de qué cosa tan sagrada como mi vocación sirviere de chunga—, si no tengo vocación, ¿por qué tengo esta idea? ¡Vamos a ver!

—No he negado que tengas vocación; no he hecho más que apuntar un dato en pro de su arraigo y firmeza. Por algo

te preguntó, y por algo me hablas; si quieres que te aplauda en barbecho...  
—No, señor: no he venido a que usted me aplauda, ni deje de aplaudirme: sino a que me aconseje.

—Pues explícite; pero descuida: no te interrumpiré. Venga, pues, el proceso de esa vocación; o, mejor que el proceso, pues ya me lo has dado, las señales de esa vocación, de cuya verdad hay que formar juicio. ¿Conque, muchas ganas? ¿eh? unas ganas, grandísimas ¿no es eso? Una alegría al pensar en la Trapa, como al pensar en el agua el que muere de sed...  
—No, señor: al contrario. Un aplazamiento de espíritu, que me muero; una congoja, que me impregna de hiel, y una lástima de mí mismo, que me hace hasta llorar.

—¿Tú ves?... la gente hablando se entiende: ya con esas señales...  
—No se chunquee; usted Padre Cura...  
—Pero si no me chunquee: no iba a decirte más, sino que con esas señales me voy afianzando en mi juicio.

—Pero ¿cuál es su juicio de usted? —Pues... que tienes la misma vocación de Trapense, que yo de... casada.  
—¿Que no tengo vocación?

—Y si no, a la vista está. ¿Cuándo es imitable en sus vidas, tampoco el caso tuyo es el caso de los santos. Y si no, ¿yeme. A todos ellos les repugno el sacrificio; que, de otra suerte, no fueran hombres, y los santos han sido siempre hechiceramente humanos. Ahora bien; repugnándoles el sacrificio, el Señor se lo exigió. Pero, como Dios no fué nunca cecero, sino antes, liberal (en la buena acepción de la palabra, se entiende) liberal, pródigo y hasta manirroto, no queriendo ser vencido en generosidad por nadie, al exigirles el sacrificio, les dió ríos y hasta mares de gracia para que soportaran el dolor de la inmolación. Les extrajo la muela (y permítteme que eche mano de comparación tan casera y pedestre), les extrajo la muela, pero anestesiándoles, al extraérsela, la sensibilidad; sin el cual preventivo remedio, no hubiesen nunca, pero nunca jamás, dado cima a esos portentos que aturden y que fueran las más grandes y más palmarias inverosimilitudes de la Historia.

—¿Crees tú que sin ese anestésico los mártires se hubiesen embriagado en el dolor, San Alejo hubiese dejado intacta a su mujer, ni Santa Paula, ni San Francisco de Borja, hubiesen abandonado nada menos que sus hijos, vivos peda-

imitados, vuelto a decir, en lo que hay de imitable en sus vidas, tampoco el caso tuyo es el caso de los santos. Y si no, ¿yeme. A todos ellos les repugno el sacrificio; que, de otra suerte, no fueran hombres, y los santos han sido siempre hechiceramente humanos. Ahora bien; repugnándoles el sacrificio, el Señor se lo exigió. Pero, como Dios no fué nunca cecero, sino antes, liberal (en la buena acepción de la palabra, se entiende) liberal, pródigo y hasta manirroto, no queriendo ser vencido en generosidad por nadie, al exigirles el sacrificio, les dió ríos y hasta mares de gracia para que soportaran el dolor de la inmolación. Les extrajo la muela (y permítteme que eche mano de comparación tan casera y pedestre), les extrajo la muela, pero anestesiándoles, al extraérsela, la sensibilidad; sin el cual preventivo remedio, no hubiesen nunca, pero nunca jamás, dado cima a esos portentos que aturden y que fueran las más grandes y más palmarias inverosimilitudes de la Historia.

—Mira: sobre que los santos deben ser imitados en lo imitable, por más que a casi todos los que queremos ser medio buenos nos da por imitarlos en lo inimitable y peregrino; sobre que deben ser

imitados, vuelto a decir, en lo que hay de imitable en sus vidas, tampoco el caso tuyo es el caso de los santos. Y si no, ¿yeme. A todos ellos les repugno el sacrificio; que, de otra suerte, no fueran hombres, y los santos han sido siempre hechiceramente humanos. Ahora bien; repugnándoles el sacrificio, el Señor se lo exigió. Pero, como Dios no fué nunca cecero, sino antes, liberal (en la buena acepción de la palabra, se entiende) liberal, pródigo y hasta manirroto, no queriendo ser vencido en generosidad por nadie, al exigirles el sacrificio, les dió ríos y hasta mares de gracia para que soportaran el dolor de la inmolación. Les extrajo la muela (y permítteme que eche mano de comparación tan casera y pedestre), les extrajo la muela, pero anestesiándoles, al extraérsela, la sensibilidad; sin el cual preventivo remedio, no hubiesen nunca, pero nunca jamás, dado cima a esos portentos que aturden y que fueran las más grandes y más palmarias inverosimilitudes de la Historia.

—Mira: sobre que los santos deben ser imitados en lo imitable, por más que a casi todos los que queremos ser medio buenos nos da por imitarlos en lo inimitable y peregrino; sobre que deben ser

zoz de sus entrañas? No, Javier: cuando Dios nos presenta una cruz y nos exige cargar con ella hasta el monte calvario que ha decretado para nosotros, no desbarata la cruz, porque entonces no hubiera cruz; pero se hace nuestro Cirineo y nos ayuda... Cuando veas, pues, una cruz, pero sin Cirineo, esa cruz no es lo que Dios: fuera verugo, si tal hiciera, y Dios es padre. Si te quisiera para la Trapa, me mostraría la Trapa como cruz, porque la Trapa es cruz; pero, mostrándote como cruz, te la mostraría como apetecible y llevadera; o lo que es igual, empezaría ya a tener contigo relaciones de Cirineo. Cuando te deja la cruz de cruz y te hace gastar, aun antes de abrazarla, todas sus hielos y todos sus desamparos, es señal evidente de que no quiere ser tu Cirineo; o lo que es lo mismo: que la Trapa no es la cruz a que te tiene predestinado.

Tu cruz, para que te enteres, tu cruz no es de madera. Tu cruz es de trapo. Tu cruz es la casaca. —Y me dió un volquetazo al corazón.

—¿La casaca, mi cruz, y siempre se me atraviesa alguien en mi camino? —Eso querrá decir que no te la pones bien, o que no das con tu a tu medida; busca, si ya no la tienes, no una hem-

bra, sino una mujer, y verás cómo te hallas en tu centro como un pez en el agua. Si se tratara de otro, a quien yo no conociera por dentro y por fuera como conozco a ti, no hubiese dictaminado tan sin perplejidades ni distinguos; pero, hijo, estas contras tiene hablar de cosas de conciencia con su confesor. Conozco tu temperamento, como un médico; conozco tus pasiones, como las propias mías; leo en tu corazón, como en un libro abierto, y veo en lo más hondo de tu alma, como a través de fuente cristalina se ve el lecho de arenas en que duerme olvidada de los hombres; sé que serás un Trapense detestable los tres o cuatro días que, a todo tirar, te dure el ataque de vocación; mientras, si Dios te depara una mujer que te comprenda y que contigo se compenetre y unifique, serás el mejor marido de los maridos, el padre más padrazo de todos los padres, y hasta, si a mano viene, fundador de una congregación de yernos católicos. Si, Javier, mira que te lo dice quien te conoce más que tu madre y te quiere casi tanto como ella—y me echó los brazos al cuello.—Tu vocación es un ataque de matrimonio atrasado. Tú has nacido para la prosa castiza, rotunda, sonora, cervantesca del matrimonio, y

te has empeñado en versificar. No versifiques. *Méjior est nóbere quam urí*, dice el Apóstol: mejor es casarse, que achicharrarse; no te expongas a achicharrarte en el infierno de la otra vida, después de haberte mamado otro infierno en la tierra.—Pausa.

—«Bueno; no me irá a la Trapa, puesto que se aferra usted en que no tengo vocación;—dijé, más que por cabezonería, pues vaya palabra de caballero que se me había pasado el arrechuchó, porque siguiera diciéndome todas aquellas cosas, que me sabían a miel.—Renuncio ya al desierto; pero, lo que toca casarme, ¡yo no me caso!»

—¿Tú, solterón?... y se puso de pie y empezó a manotear, como si fueran sus brazos las alas de un molino de viento. —¿Tú, solterón? ¿tú, zángano? ¿Tú... vampiro?... Mira: quítate de aquí, si no quieres que te eche a piedra y honda. ¡Al presidio! ¡Al presidio todos ellos; pero con veto de castidad, y cuatro tiros, por el primer conato de contravención al voto! ¡Soltero, no! ¡Zángano, no! ¡Vampiro, no! ¡Primer en Sierra Morena con un trabuco, robando sacos de oro, que robando a mansalva lo que no hay en el mundo dinero que lo pague! porque, para que te enteres; no creo en otra vir-

# Sección informativa

## Los nuevos Párrocos

Entrada en Génova

poco tarde, y de ello algo ha de salir ganando.

Las diferencias entre los aliados son, en efecto, mayores cada día, a causa del reparto de los territorios conquistados, y es de temer que las aumenten las negociaciones que habrán de enlazar con Turquía y a que acabamos de referirnos, con la nota, que no puede pasar inadvertida, de que parece que se va marcando cada vez más la tendencia a la formación de dos grupos: los búlgaros de una parte y los griegos y serbios por otra. A última hora, Rumanía, que permaneció neutral durante la guerra y que ha obtenido de Bulgaria las concesiones que deseaba, advierte a Europa que, en el caso de estallar un conflicto en los Balcanes, no podría permanecer indiferente y se vería precisada a adoptar la actitud que a sus intereses conviniera. Puede ser éste un factor eventual favorable a los búlgaros, que en estos momentos aparecen solos frente a sus dos aliados? Tendrá fundamento el rumor, que desde hace días circula, de haberse iniciado corrientes de aproximación entre Sofía y Constantinopla? Por el momento es imposible afirmarlo.

Lo único que afirman los correspondientes es que los pueblos balcánicos se muestran muy excitados unos contra otros; que los respectivos gobiernos hacen constantes protestas de sus propósitos pacíficos, lo que no impide que retengan en filas buena parte de las reservas y acumulen tropas en las fronteras de los territorios que han ocupado; que se ha cruzado entre búlgaros y serbios notas bastante enérgicas, según se dice; que el gobierno de Sofía ha dimitido para dejar que el Rey Fernando consulte a los prohombres de todas las agrupaciones políticas; que el gabinete servió presidido por M. Pachtich ha dimitido también bajo la acusación de no haber sido bastante enérgico en el litigio con Bulgaria y que, en una palabra, parece unánime la creencia de que la situación está muy embrollada y hay muy fundados motivos para temer un nuevo conflicto.

Las potencias, en particular Rusia y Austria, han hecho serias observaciones en Sofía y en Belgrado aconsejando la calma y la conveniencia general de que no se suscite otra guerra, pero no hay noticia de que para lograrlo hayan adoptado un acuerdo enérgico de verdadera eficacia práctica. Esto hace que reine intranquilidad en la opinión europea, y que la prensa se pregunte si como se logró llegar a tiempo para evitar la lucha que ha durado hasta ahora, tampoco se procederá con oportunidad para impedir la que amenaza y que sería mucho más difícil de localizar y más expuesta aún a complicaciones que la anterior.

Ayer por la mañana, a las ocho, efectuó su entrada solemne en la nueva parroquia de Génova el Cura-Párroco Rdo. Sr. D. Francisco Vives y Ordinas.

Este llegó al citado caserío en el automóvil de don Rafael Blancs, acompañado de varios amigos.

Le recibieron el Teniente de Alcalde Sr. Llull, el alcalde pedáneo, los niños y niñas de las escuelas y el pueblo en masa, amén de distinguidas personas.

Hechas las presentaciones del caso, se organizó la comitiva hacia la iglesia parroquial.

El trayecto estaba adornado con profusión de arbustos y en distintos sitios se habían levantado arcos con inscripciones alusivas al acto.

Una vez llegados al templo se cantó solemne "Te Deum", terminado el cual se celebró la misa Mayor, oficiando el Dr. don Antonio Sancho, asistido de los Rdos. Sres. D. Jaime Frau, como diácono, y D. Juan Frontera, Coadjutor de la nueva parroquia como subdiácono.

Se cantó por nutrido coro la misa de Angelis.

En el ofertorio el Rdo. Sr. Vives dirigió afectuoso saludo a sus feligreses, a quienes ofreció incondicionalmente como párroco y como particular.

Después de los oficios divinos, obsequios en la casa Rectoral con espléndido "lunch".

Reciba el nuevo Párroco nuestra cordial enhorabuena.

## Bendición de una imagen

Ayer tarde, en una de las dependencias del convento de San Francisco, los Terciarios celebraron fiesta religiosa con motivo de la bendición de una imagen del Santo Patriarca que en lo sucesivo ha de presidir las huestes de la Orden tercera.

Efectuó la bendición el M. I. señor D. Matías Company, Chantre de esta Santa Catedral Basílica y Visitador de la citada Orden.

Fueron padrinos los niños Gabriel Morell y Pilar Montaner.

Terminada la ceremonia, se cantó solemne "Te-Deum", después del cual se repartieron por sorteo, entre las Terciarias pobres, distintas prendas de vestir.

A continuación el Sr. Company pronunció sentida plática exhortando a los reunidos a que imiten las virtudes del Serafín de Asís.

Finalizó la fiesta cantándose hermosa Salve.

## Banquete conservador

En la villa de La Puebla el partido conservador celebró ayer el anunciado banquete en honor del Alcalde de aquella localidad, D. Rafael Torres Cladera, por haber sido absuelto en la causa que se le siguió, pues, como saben nuestros lectores, fué procesado, por supuesta detención ilegal, a instancia del médico y concejal de aquel Ayuntamiento don Domingo Alomar.

El banquete celebróse en un vasto local destinado a almacén, instalado junto a la estación del ferrocarril.

Entre los comensales, que ascendían a unos doscientos, figuraban don Miguel Rosselló y Alemany, D. Jerónimo Massanet, D. Jaime Comas, don Bartolomé Fons, el abogado D. Igna-

cio Planas Serra, alcalde accidental de La Puebla, don Sebastián Torres Cladera, D. Antonio Jaume, el joven abogado D. Juan Massanet y Moragues, D. Pedro Ignacio Crespi, don Guillermo Torres Vadell, D. Felipe Serra Simó, D. Jerónimo Torres Cladera, D. Jaime Bonniñ, D. Antonio Serra, D. Antonio Mestre, D. Pedro Serra Rayó, D. Pedro Siquier, don Juan Bannasar, D. Juan Siquier, don Eleuterio Marqués, D. Jerónimo Martorell, D. Pedro J. Siquier, D. Juan Comas, D. Gabriel Forteza, D. Gabriel Cantarellas y otros cuyos nombres sentimos no recordar.

Ocupó la presidencia D. Miguel Rosselló Alemany, quien tenía a su derecha a los Sres. D. Rafael Torres, D. Ignacio Planas y D. Jaime Comas, y a su izquierda a los Sres. D. Bartolomé Fons, D. Juan Massanet, D. Jerónimo Massanet y D. Pedro Perelló.

La comida fué servida por la "Fonda España", de Inca.

La banda municipal de Muro, durante el acto, tocó algunas piezas de su repertorio.

Durante la comida reinó cordialidad.

Hizo uso de la palabra, en primer lugar, D. Sebastián Torres Cladera, hermano del festejado. Dirigió un saludo, en nombre de todos los comensales de aquella localidad, a todos los palmeranos que habían asistido al acto, y abogó por el partido conservador, diciendo que es un partido fuerte y ordenado.

Luego habló D. Jerónimo Massanet. Manifestó que se congratulaba del entusiasmo que reina entre los conservadores de La Puebla.

Hace diez y siete años vine a esta población—dijo—y me llevé gran impresión. Hoy al tomar parte en este acto que estamos celebrando—agregó—he experimentado alegría y tristeza, al mismo tiempo, dado el motivo de la fiesta. Estamos gobernados, actualmente, por el partido liberal que significa libertad, y vemos que esta libertad se trueca en persecución de las personas honradas.

Asoció al entusiasmo reinante entre los comensales, y enaltecido al partido conservador, Ponderó el civismo, tan preconizado por el señor Maura.

D. Lorenzo Nicolau, que habló después, expuso varios argumentos para demostrar la inculpabilidad de don Rafael Torres Cladera. Terminó haciendo votos por el engrandecimiento del partido conservador.

Luego se levantó el Presidente de la Juventud conservadora de Palma, D. Bartolomé Fons.

Agradeció la invitación al acto que se le dirigió.

Dijo que D. Rafael Torres tenía que ser absuelto, puesto que era inocente de todo lo que se le acusaba.

Terminó con un "Viva Maura!"

El Director del periódico "La Lealtad", don Francisco Castaño, también habló, poniendo a la disposición de todos los comensales las columnas de la publicación que dirige.

He asistido a este acto—dijo—porque su objeto es rendir homenaje a un hombre honrado.

Luego habló don Jaime Comas, quien dijo que se mostraba altamente satisfecho del fallo dictado por el Jurado en la causa seguida contra don Rafael Torres. Terminó dando vivas a Maura y a La Puebla.

El Alcalde accidental de La Puebla, don Ignacio Planas, también hizo uso de la palabra. Se congratuló del entusiasmo que se produjo entre los conservadores al tratar de celebrar un banquete en honor de don Rafael Torres por haber sido absuelto en la causa que se le seguía.

Defendió al partido conservador y agradeció al pueblo las atenciones que le había dispensado durante el tiempo que interinamente ocupó el cargo de Alcalde.

Después de esto, ocupó el cargo de Alcalde.

Don Miguel Rosselló Alemany dijo que se mostraba orgulloso del entusiasmo que reinaba para festejar el triunfo de don Rafael Torres.

Elogió a don José Socias, defensor del festejado, por su brillante defensa, y terminó con un "Viva Maura!"

Levantóse, por último, don Rafael Torres Cladera, quien explicó los motivos de su procesamiento.

Terminó agradeciendo a todos los comensales el homenaje.

Dió lectura a varias cartas de don José Socias, don Jaime Vidal y don Lorenzo Barceló, quienes, excusando su ausencia, se adherían al acto.

Don Francisco Castaño propuso, y así se acordó, que todos los comensales fueran en manifestación a saludar a la distinguida familia de don Ignacio Planas, de abolengo conservador.

Se dirigió un telegrama de adhesión a don Antonio Maura.

## Función benéfica

Nos comunica la Junta del Centro Social-Educativo de Hostales, que mañana martes, a las 6 y media de la tarde, tendrá lugar en el Teatro Lirico, generosamente cedido por su propietario D. José Tous Ferrer, una función a beneficio de dicho centro.

Exhibiránse películas cinematográficas muy escogidas desde el punto de vista de la moralidad, tocará el sexteto del maestro Segura y cantarán los Sres. Fortuny y Piña.

Según nuestros informes, el inspirador y el alma de obra tan caritativa es el Sr. Delegado de Hacienda, Ilustrísimo Sr. D. José Rato.

## La Infanta Isabel a Palma

Por noticias particulares recibidas en esta ciudad sabemos que S. A. R. la Infanta Isabel, vía carnal de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, vendrá a Mallorca en el actual verano.

Parece que así lo manifestó a nuestro distinguido paisano el Sr. Conde de Sallent en reciente visita que éste hizo a la augusta dama.

De llevarse a cabo el viaje, lo cual es ya casi seguro, acompañarán a S. A. R. el Sr. Conde de Sallent y el Marqués de Ariany.

## DEL MAR

Entradas. Esta mañana ha llegado, procedente de Alicante e Ibiza, el vapor correo "Cataluña".

Salidas. Ayer salieron los vapores "Rey Jaime II," y "Rey Jaime I," para Marsella y Barcelona, respectivamente.

## En el Socorro

El cincuentenario de la Guardia de Honor

Ayer fué el último día de los solemnes cultos que los Padres Agustinos celebraron en su iglesia para conmemorar el 50 aniversario de la fundación de la Archicofradía de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón.

Celebró la misa de comunión general nuestro Reverendísimo y venerable Prelado, recibiendo el Pan Eucarístico algunos centenares de socios de la Guardia de Honor. Al mismo tiempo se cantaron inspirados motetes por el pueblo y la Capilla de Santa Cecilia, que también cantó, en la misa mayor, la partitura del Maes-



## D. José Campins y Barceló

Licenciado en Medicina y Cirugía

falleció en Madrid día 15 del corriente

R. I. P. A.

Sus afligidos hermanos el Ilmo. y Rdo. Sr. Obispo de esta Diócesis D. Pedro Juan y doña Catalina Campins, sus primos y demás parientes y los familiares de su Ilma. suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que se celebrará mañana, martes, a las once, en la Santa Iglesia Catedral Basílica.

No se invita particularmente. El duelo se despedirá en la Iglesia.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia a los fieles por cada Comunión, Misa o Rosario que ofrezcan en sufragio del alma del finado.

## CICLISMO

El Campeonato de España

Mayol, Campeón.—Un accidente.—Heridos

En el velódromo de Tirador corrióse ayer tarde el Campeonato de España (Resistencia), ganándola don Jaime Mayol, de Biniarxut. El exceso de original obligamos a retirar de esta edición la reseña de las carreras, que insertaremos mañana.

Durante las carreras ocurrió un importante accidente. Al dar Mayol la vuelta 298, un policía, Miguel Pascual, atravesó la pista en el momento de pasar el motociclista José Riutort, que entrena, durante el tiempo que Sanromá repara su moto, a Crespo. Policía, moto, bicicleta, entrenador y corredor caen al suelo, quedando tendido el policía. El público creó un muerto. Mientras esto ocurría, en otro lugar de la pista un espectador intenta también hacer lo propio que el policía Pascual, y, como éste, es arrollado por otra moto, la que guía Antonio Parets (a) París y entrena a Rubio. El espectador cae igualmente al suelo. El entrenador quedase tendido en la pista.

"La Cruz Roja", al mando del oficial don Gabriel Ferrá, acude, solicita, conduciendo a la enfermería al policía y a los dos motociclistas. Los corredores Crespo y Rubio, con la cara, brazos y piernas ensangrentados, montan nuevamente sus respectivas máquinas, pero el público, que sigue bajando por la pista, hácenos caer otra vez, siendo también conducidos a la enfermería.

En la enfermería. En la enfermería practican la cura a los heridos los médicos señores Rovner, Moner y Ribas, los cirujanos hermanos Vicens y el farmacéutico señor Parera.

Los heridos han resultado: Miguel Pascual, el policía, con una herida en la frente, de alguna importancia, y otra en la nariz, más leve. Además, tiene contusiones en diferentes partes del cuerpo. En el pecho ha recibido fuerte golpe, que puede traerle malas consecuencias. Ha tenido hemorragia por la boca, que le ha podido ser cortada.

Antonio Crespo, corredor; José Riutort, motociclista; Joaquín Rubio, corredor, y Antonio Parets (a) París han recibido heridas y contusiones de carácter leve.

En el presbiterio lució todo el día la nueva y preciosa bandera, y todo el templo estuvo magníficamente iluminado y adornado con profusión de flores.

Sebastián Simó, hijo del Director dicha Compañía.

En el "Círculo Mallorquín", se menzó ayer la anunciada serie de condiciones por la orquesta que dirige maestro Segura.

Merció aplausos y elogios la ejecución del programa.

La concurrencia era numerosa y distinguida.

MAÑANA Santos.—Santos Manuel Pelegrín y Avito, mártires.

Cuarenta Horas.—Empiezan a los PP. Capuchinos para honrar el Patrocinio de San José: Exposición a las siete y media, acto seguido ejercicio del mes de Junio; al momento, Trisagio cantado, sermón por Rdo. P. Rosendo de Barcelona y serva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. de los Dolos amparados, en el Socorro.

Exceso de original nos vemos obligados a retirar de este número además de la reseña detallada de la carrera de ciclistas de ayer, varias formaciones, entre ellas las de la entrada de los nuevos Párrocos de Mauturi y La Real, y buen número de telegramas.

Reconocimiento. Los vecinos de la barriada de San Alegre nos ruegan hagamos present al dignísimo Ingeniero Jefe de Obras Públicas de esta Provincia el testimonio de su más vivo reconocimiento por haber dispuesto sea regala diariamente la parte de carretera correspondiente al citado caserío, atendiendo con ello la petición que en tal motivo transcribimos en nuestro número de 31 de Mayo próximo pasado.

Con gusto cumplimos el encargo de los mencionados vecinos, dando también por nuestra parte las expresivas gracias al Sr. Calvet por su exquisita amabilidad, esperando no dejará de reiterar sus ordenes para que el citado riego se verifique diario y sin interrupciones.

La corrida del domingo. El vapor correo "Cataluña", llegado esta mañana de Alicante ha sido portador de los seis toros de la ganadería de Felipe de Pablo Romero que han de ser estoqueados, el domingo próximo en nuestro circo taurino, por los diestros "Bombita" y "Manolete".



LA ESPERANZA

IMPRESA DE

"Correo de Mallorca,"

En este ESTABLECIMIENTO se confeccionan toda clase de IMPRESOS a una y varias tintas.

SOBRES Y CARTAS comerciales

Lenjía. 11.—Teléfono n.º 200

Apartado n.º 19

PALMA (MALLORCA)

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## Desde Madrid

### Política

Madrid, 15 (0'45)

Nueva combinación de gobernadores. Asegúrase que el Gobierno estudia una extensa combinación de Gobernadores, la cual se firmará en breve.

Pidiendo la apertura de Cortes. En los círculos políticos decíase anoche que el señor Burell ha sido designado para presentar la exposición al Monarca pidiendo la reapertura de Cortes.

Suscribirán el mensaje cincuenta diputados ministeriales.

Trátase de que firmen dicho mensaje los republicanos, conservadores, regionalistas y cuantos elementos se hallen conformes con la reapertura del Parlamento.

Madrid, 15 (1'00)

Toma de posesión

El nuevo ministro Sr. Ruiz Jiménez se posesionó de su departa-

mento a las siete y media de la noche.

Madrid, 15 (16'00)

Combinación de altos cargos

Insístese en asegurar que el señor Pérez Oliva pasará a ocupar la Fiscalía del Tribunal Supremo, sustituyéndole en la Subsecretaría de Hacienda, que desempeña actualmente, un hijo del Sr. Cobián.

Dícese que ocupará otra Subsecretaría un hijo de otro personaje liberal.

Los reformistas y los regionalistas contra la suspensión de las sesiones de las Cortes

Se anuncia para en breve una activa campaña de los reformistas y regionalistas, que se llevará a cabo por medio de mítins y conferencias, para protestar contra la suspensión indefinida de las sesiones de las Cortes

Rompimiento de García Prieto con el Gobierno?

El periódico "La Mañana", confirma que el Sr. García Prieto ha roto sus

relaciones con el Gobierno a consecuencia de las frases despectivas para el Sr. Montero Ríos consignadas en la nota oficiosa facilitada después del Consejo de Ministros en que se planteó la crisis.

Todos los diarios contra el Gobierno menos los "trusteros".

Todos los periódicos de esta Corca, menos los "trusteros", combaten enérgicamente al Gobierno por su huida de las Cortes.

"El Imparcial", trata de justificar la suspensión de las sesiones parlamentarias.

"Estas—añade—sólo servirían para el desencadenamiento de las pasiones al objeto de derribar al Gobierno".

Nombramiento

La "Gaceta", publica esta mañana el nombramiento del Sr. Navarrete para el cargo de Presidente del Consejo de Estado.

Romanones en el campo

El jefe del Gobierno, Sr. Conde de Romanones, pasa el día de hoy fuera de Madrid.

## Del Extranjero

Madrid, 15 (0'45)

De Berlín.—Fiestas en honor del kaiser

Berlín.—Han comenzado, con gran brillantez, las fiestas en honor del kaiser.

Las calles aparecen adornadas con banderas de los colores imperiales.

Esta mañana ha llegado de Postdam el Emperador, siendo aclamado por la gran muchedumbre que se situó en las inmediaciones de Palacio.

El kaiser recibió, después, en audiencia al Cardenal Esti, quien le entregó un autógrafo de Su Santidad el Papa felicitándole y haciendo votos para que Dios le conceda todo género de venturas.

Luego recibió el emperador al cuerpo diplomático y al Embajador de Turquía quien le hizo entrega de varios objetos, regalo del Sultán de su país.

De San Petersburgo.—La respuesta de Bulgaria.—La actitud de Serbia

San Petersburgo.—El Zar ha reci-

bido la respuesta del Soberano búlgaro quien le manifiesta que la nación está conforme con el proyecto de arbitraje.

Madrid, 15 (16'00)

De Bombay.—Inundaciones.—Victimas

Bombay.—A consecuencia de las últimas inundaciones han perecido 3.000 personas.

Han quedado completamente arrasados cinco pueblos.

Los indígenas hambrientos amenazan con saquear las poblaciones.

Madrid, 15 (1'00)

Antagonismos internacionales

Berlín.—La prensa de esta capital asegura que existen antagonismos entre Inglaterra y Alemania por la cuestión de Oriente.

Desaparición de libros

Toulouse.—Han desaparecido de la Biblioteca del Ayuntamiento nueve Antifonarios antiguos, tasados en cuatrocientos mil francos.

Situación más díficil

Belgrado.—La situación va presentándose más clara debido a la intervención del Zar de Rusia.

Se deja a Serbia en posesión del Valle de Vandar.

De lo contrario la situación sería peor que antes de declararse la guerra.

Madrid, 15 (16'00)

De Lourdes.—La peregrinación catalana.—Enfermos que mejoran

Lourdes.—Los peregrinos catalanes continúan sin novedad, habiendo telegrafado al Obispo de Barcelona implorando su bendición.

Algunos de los enfermos que forman la peregrinación han mejorado notablemente.

Consejo de Ministros

Madrid, 15 (1'00)

Lo que dice Romanones

Esta pasada tarde, a las cinco y media, se reunió el Consejo.

El Conde de Romanones dijo, al entrar en Consejo, que se trataba de la cuestión de Marruecos, de política y personal.

Nota oficiosa

En la nota oficiosa facilitada a la prensa se dice que el Consejo ratificó el acuerdo de suspender las sesiones de las Cortes, teniendo sido el carácter de circunstancial la suspensión.

Los Ministros cambiaron impresiones acerca del curso de los asuntos de los distintos departamentos ministeriales, conviniendo en hacer durante el verano intensa labor administrativa.

El gobierno, según la nota oficiosa, está dispuesto a reanudar las sesiones de Cortes tan pronto como pueda emprender la labor legislativa en condiciones de eficacia.

Se examinó en todos sus aspectos el problema de Marruecos, acordándose, en vista de su importancia, de dedicar a este asunto otros Consejos.

Los ministros se ocuparon en la ejecución de la ley de reclutamiento

to. Aprobaron las disposiciones adoptadas por el General Luque, acordando mantener en toda su pureza dicha ley, a cuyos efectos se recomendará a las autoridades correspondientes el más exacto cumplimiento de la misma.

El Ministro de Marina, señor Gimeno, dió un voto de confianza al Presidente del Consejo para que resuelva sobre la reapertura de Cortes.

Al salir del Consejo, volvió a decir a los periodistas el general Luque que carecía de noticias de Marruecos.

De aviación

Segovia.—Regresaba de Valladolid, en aeroplano el Capitán Alonso. Al llegar a San Rafael, intentó salvar el puesto de Guadarrama volando a una altura de 1.800 metros; cuando se paró el motor.

El aparato descendió en vuelo planeado, y al llegar a una altura de cinco metros el aviador viró, con objeto de evitar un choque con los árboles.

Al hacer estas maniobras, volcó el aparato, destrozándose, y saliendo el aviador contusionado.

El Capitán Sr. Alonso había realizado un hermoso raid.

Con objeto de prestar auxilio Conoció el accidente, se avisó a la estación de Cuatro Vientos y a Villa Fuente, saliendo una escuadrilla de 5 biplanos y 4 monoplanos pilotados por militares y por algunos Jefes de la Escuela de aviación militar.

Un "raid", Los Aviadores Mauraia y Loigorri salieron en monoplano y biplano respectivamente, recorriendo 80 kilómetros en 58 minutos el primero y en 61 minutos el segundo.

Durante el vuelo, aunque penoso,

debido al viento, se pudieron hacer observaciones.

Asuntos de Baleares

Madrid, 16 (1'00)

El Director del Instituto de Palma Se ha dispuesto que continúe desempeñando su cargo de Director del Instituto de Palma, D. Joaquín Botia, a pesar de haber cumplido la edad reglamentaria para ser jubilado

Noticias varias

Madrid, 16 (3'50)

La Familia Real.—Carrera de automóviles

Segovia.—La Familia Real ha venido a esta población a presenciar las carreras de automóviles que estaban anunciadas.

Estas se han realizado sin incidentes de importancia, si bien ha habido algunos vuelcos.

Han tomado parte en ellas catorce automóviles.

Ha ganado el primer premio un "auto" (marca inglesa) guiado por Mister Placcott.

Congreso de Ciencias

A las once de la mañana de ayer domingo se celebró la sesión de apertura del Congreso de Ciencias, presidiéndola el Ministro de Instrucción pública, quien habló en nombre del Rey, quien desearía, dijo, estar presente en este acto.

El Dr. Cajal leyó hermoso discurso sobre Medicina. En él aludió a Moret, elogiándole.

El representante francés saludó al Congreso en nombre de los hombres de ciencia de aquella nación.

El Sr. Echegaray también habló, pronunciando aménísimo discurso. Mitin socialista contra la guerra

Los socialistas celebraron un mitin contra la guerra, resumiendo los discursos Pablo Iglesias.

El orden no fué alterado.

dose así que sean tergiversadas las noticias que se reciben de Marruecos.

Suposiciones

El no haberse recibido ninguna noticia del general Alfau, hace suponer que nada habrá ocurrido durante las últimas 24 horas, pues el general Alfau tiene órdenes bien terminantes para que transmita con rapidez cuantas de allí se tengan.

Telegramas oficiales

Se ha recibido un telegrama oficial de Ceuta comunicando que no ocurre novedad en el campamento principal ni en las posiciones.

Un telegrama oficial recibido de Larache manifiesta que las últimas 24 horas han transcurrido sin novedad.

El Comandante general, Sr. Larrea, según añade el despacho, pernocta en Arcila.

Añade el telegrama que las bajas sufridas por nuestras tropas en el combate de ayer oscilan entre setenta y ochenta.

Madrid, 15 (3'30)

De Tánger. Censura.—La valentía de los cazadores de Madrid

Tánger.—Se ejerce gran censura telegráfica con las noticias que se expiden sobre los combates librados entre las tropas españolas y los moros.

Se elogia la conducta observada por los cazadores del batallón de Madrid. En el combate de ayer realizaron proezas.

Comunicaciones cortadas

Tánger.—Desde ayer están interrumpidas las comunicaciones entre esta capital y Arcila.

Los hilos telegráficos han sido cortados.

Entre franceses y kabileños.—Detalles del último combate

Rabat.—Se reciben detalles del último combate librado entre franceses y kabileños.

La columna Mangin se encontró con numeroso contingente de moros mandados por el cabecilla Muley El Hiba.

Este, juntamente con los contingentes a sus órdenes, que se hallaba fuertemente concentrado en las montañas, cortó el paso a los franceses.

El combate que se libró fué sangriento, durando muchas horas.

Los moros se defendían con encarnizamiento.

Los franceses ocuparon por asalto las crestas de las montañas donde se hallaban los moros.

Contribuyó brillantemente a esta operación el arma de artillería.

Oficialmente se sabe que los franceses tuvieron en este combate 50 muertos y 100 heridos.

El "Carlos V", y el "Osado", Cádiz.—Han llegado a este puerto el acorazado "Carlos V", y el contratorpedero "Osado".

Va en el "Carlos V", el jefe de la escuadra general Pidal.

El tercer batallón de Wad-Ras en Córdoba

Córdoba.—A las tres de la tarde ha llegado a esta población, de paso para Ceuta, el tercer batallón del Regimiento infantería de Wad-Ras.

Las ventanillas de los coches que formaban el convoy aparecían adornadas con banderas y letreros patrióticos.

Los soldados mostrábase alegres, fraternizando en los andenes con el inmenso gentío que se agolpaba.

A las 3'30 continuó el tren militar el viaje hacia Málaga, donde la fuerza embarcará para Ceuta.

Los soldados han sido aclamados.

Viveres a Larache

Cádiz.—Ha marchado para Larache el cañonero "Laya".

Liévase grandes partidas de viveres.

El primer batallón del Regimiento de España

Cartagena.—Está preparado para salir hacia Marruecos el primer batallón del Regimiento infantería de España.

Detalles del combate librado por la columna de Silvestre contra los moros

Tánger.—Las noticias que se reciben del último combate sostenido por la columna que manda el coronel señor Fernández Silvestre dicen que constituyó una jornada gloriosa para las armas españolas.

Sólo 3.000 hombres de los nuestros tuvieron fuerza suficiente para resistir el empuje de 20.000 moros montañeses, siendo así aun que la mitad de éstos iban bien armados y municionados.

Quedó demostrada la gran eficacia de nuestra artillería, que economizó mucha sangre.

Los kabileños se lanzaron contra las tropas españolas en grandes masas y con ímpetu vigoroso, pretendiendo arrasar nuestra artillería.

Esta recibió a los moros con fuego intensísimo, destrozándolos.

Cuando los enemigos llegaron a pocos metros de la línea de fuego, los españoles efectuaron una rápida combinación con el tiro de artillería y metralla con las descargas cerradas

de la infantería, diezmando a las masas moras, que iniciaron rápida huida.

Entonces los españoles persiguieron a los kabileños hasta que éstos desaparecieron por detrás de los moros.

El combate duró seis horas.

Embarco de tropas

Cádiz.—Ha salido para Ceuta el vapor correo "Canalejas".

En él han marchado los Regimientos de la Reina y de Covadonga.

Las tropas expedicionarias han sido aclamadas.

En los muelles agolpábase inmenso gentío.

El "Río de la Plata,"

Cartagena.—Está preparado para salir con destino a Marruecos el crucero "Río de la Plata".

La supuesta muerte de Silvestre

Tánger.—Ha llegado, por una agencia francesa, la noticia de la supuesta muerte del coronel señor Fernández Silvestre.

El coronel Silvestre

Tánger.—Se ha telefonado con Arcila, desde donde se nos dice que anoche pernoctó allí el coronel señor Fernández Silvestre.

Este ha salido, a las once de la mañana, al frente de una columna formada por el batallón de cazadores de Figueras, una compañía del Regimiento infantería de la Reina, tres compañías de infantería de marina, dos baterías de artillería y dos escuadrones de caballería.

La salida de la columna obedecía al deseo de efectuar un paseo militar.

El combate del 12.—La derrota de los moros

Tánger.—Por noticias de origen francés, ha sido confirmada la derrota que sufrieron los moros en el combate sostenido con las tropas españolas el día 12 del actual.

Añaden dichas noticias que varias columnas salieron de Arcila para aprovisionar los puestos avanzados, habiendo regresado a aquella plaza sin novedad.

Convoy de heridos

Ceuta.—El remolcador Manuel Calvo ha traído el convoy de heridos en el combate librado en los alrededores de Tetuán, habiéndolos embarcado en el campamento general, situado en el rincón de Medik.

Componen el convoy ochenta heridos, los cuales han sido conducidos al Hospital instalado en los pabellones de los Dokers.

Allí se han recibido cariñosamente los generales y jefes de la guarnición y numeroso gentío.

El cadáver del teniente moro

Ceuta.—El remolcador Manuel Calvo ha traído también el cadáver del teniente moro de la policía indígena muerto por los kabileños, Benamar.

Lo han recibido muchas mujeres y muchachos moros, quienes lo acompañaron hasta el cuartel de los tiradores del Rif, desde donde lo llevarán al cementerio marroquí.

Caballos a África

Valladolid.—Han marchado para África 150 caballos llegados procedentes de Vitoria.

Madrid, 15 (6'00)

El "Laya", a Larache

Cádiz.—Ha zarpado, con rumbo a Larache, el cañonero Laya.

Liévase muchas cajas de galleta y material de guerra en abundancia.

Otro combate de la columna del coronel Silvestre

Melilla.—Se reciben noticias acerca de un nuevo combate librado contra los moros sostenido por las tropas que forman la columna del coronel señor Fernández Silvestre.

El combate constituyó una gran victoria para nuestras armas. Se libró en el punto llamado Cuesta coronada, durante desde las cinco de la mañana hasta las doce de la noche.

La caballería española dió tremendas cargas, aniquilando a los fugitivos moros y arrasándoles sus adueros.

Otras noticias recibidas de Arcila dicen que el coronel Silvestre hizo en aquel combate doce prisioneros y, además, causó mil bajas al enemigo.

Elogios

El general Luque tuvo frases de alabanza para el coronel Fernández Silvestre por la brillante operación realizada por dicho coronel, calificando a éste de militar denodado y muy inteligente.

Madrid, 16 (2'15)

Agitación contra España.—Importante telegrama de Jordana

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido del Comandante general de Melilla un despacho que dice así: "Las noticias recibidas demuestran que la causa del pretendiente el Cherife de Cheaguill va ganando terreno habiendo sido proclamado Sultán en los Zocos de Arbá, Herraiz y Yemán. Dicha kabila continúa las gestiones, con el fin de conseguir que acepten al nuevo Sultán las kabilas rifeñas.

En Buhermana se leyeron cartas del

Cherife y de Harch Amar, insistiendo en la conveniencia de que se unan todos. Se tomó, en la junta, el acuerdo de no aceptar al nuevo Cherif, hasta que se demuestre que éste cuenta con poder y medios para librar combates importantes.

También ha de saber ganar ja voluntad de los rifeños.

Un Cherife originario del Santuario de Muley Ab-de sselan, en las cercanías de Tetuán, llamado Mod siel Hosseu Ben Ellores excita a los kabileños a hacernos la guerra por el río Kert.

Otro Cherife encuéntrase en Beniurriaguél.

Varios importantes jefes de las tribus montañesas han recibido del Raisul un regalo, consistente en un caballo, una carga de cartuchos y quinientos kilos de cebada.

En los zocos de M'Talza y Tumigen se han fijado pregones belicosos, instando a los kabileños a ptrechearse de municiones y armas, fijando como punto de reunión la kabila de Buhermana.

Ha llegado un contingente de kabilas inmediatas, ascendiendo a unos mil cien hombres, aparte de la gente de Benisaid. Se teme traten de hostilizar nuestras posiciones de la línea del Kert, no habiéndolo hecho ya por oponerse los moros amigos de España.

Reina agitación en la región, habiéndose encendido hogueras en las montañas estas últimas noches.

Se toman grandes precauciones con el fin de evitar algunas intenciones belicosas.

Madrid, 16 (1'00)

El Ministro de la Guerra conferencia con Alfau.—Combate.—Bajas

El General Luque confirió por telégrafo con el Residente general en Marruecos.

Éste participó al Ministro que muchos contingentes de moros se preparan para atacar la posición española de Laurient.

Dijole, además, que había ordenado al General Primo de Rivera marchar con sus fuerzas a reforzar dicha posición.

El General Primo de Rivera, al mando de sus fuerzas, en cuanto llegó a Laurient vióse acometido sosteniendo un combate con el enemigo.

La posición de Laurient ha quedado reforzada con cuatro batallones de cazadores, dos baterías de montaña, una compañía de ingenieros y otra de la milicia de Ceuta.

El General Primo de Rivera ha quedado al frente de dicha posición.

Las bajas sufridas por sus fuerzas, en el combate que se sostuvo con el enemigo en la posición de Laurient, son diez muertos y veintidós heridos, figurando entre estos últimos el teniente coronel del Regimiento de Barbastro señor Bermúdez Castro, el capitán de Artillería señor Laguardia, el capitán del batallón de cazadores de Arapiles, señor Alfonso y el teniente de la milicia de Ceuta señor Arrabal.

Telegrama de Silvestre.—Los muertos y heridos en el combate de Tzenin

El jefe de las fuerzas de Larache, coronel Fernández Silvestre, ha dirigido un telegrama al Ministro de la Guerra comunicándole que entre los muertos y heridos en el combate que sostuvieron las fuerzas de su mando con los kabileños de Tzenin, figuran prestigiosos moros.

Las bajas que sufrieron éstos son numerosas.

Agrega que la posición de Tzenin ha quedado en condiciones de máxima defensa.

Despachos de Tánger

En el Ministerio de la Guerra hasta las diez de la noche no se nos ha facilitado los despachos recibidos de Tánger.

Según ellos, los kabileños de Beni-en los moros que componen la jarca han preparado varias emboscadas a los españoles en las inmediaciones de Tzenin.

En el último combate los angherinos cogieron un gran botín a los españoles.

Témese que esta madrugada los moros ataquen las posiciones de Tetuán.

Dícese que ha sido capturado por los moros, en la carretera, un automóvil que conducía dos funcionarios del Jajifa.

Madrid, 16 (2'15)

Luque conferencia nuevamente con Alfau

A las once y media de esta pasada noche, el ministro de la Guerra, señor Luque, confirió nuevamente con el residente general en Marruecos, Sr. Alfau.

Este comunicó al Ministro que las tropas regresaron al campamento después del repliegue y sin haber disparado un tiro.

A consecuencia del durísimo cas-

tigo impuesto al enemigo, éste sufrió importantes bajas.

Las tropas españolas ha recogido numerosas armas de los moros.

La columna que manda el coronel Berenguer, que salió para castigar a los kabileños de Beniomar, regresó después de haber realizado brillante operación.

Las tropas españolas recogieron muchas armas.

Nuestras bajas en los ataques a los tropas que mandaban el general Primo de Rivera y el coronel Beren-

guer ascienden a unos sesenta entre muertos y heridos, no pudiendo precisarse el número por estar en estos momentos reuniendo los partes de los cuerplos.

Solamente adelantamos los nombres del teniente de las fuerzas regulares de Melilla, señor Fairén, muerto; el capitán de las mismas fuerzas señor Poderoso y el teniente del regimiento de Barbastro señor Salazar, heridos no graves.

Prensa Asociada.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 15 (8'00)

La huelga de obreros agrícolas.—Proposiciones rechazadas

Los patronos agrícolas acordaron anoche no aceptar las concesiones que se hacen los obreros.

Los tipógrafos.—Reunión de obreros y patronos

Mañana los obreros y patronos tipógrafos celebrarán una reunión en el despacho del Gobernador civil con objeto de buscar una fórmula de arreglo para el conflicto que tienen pendiente.

En una fundición.—Amenazas de muerte

Anoche en la fundición Carbonell, mientras los obreros estaban cobrando sus jornales, entró en la dependencia un sujeto que llevaba la cara tapada con un pañuelo, y empujando un revólver con una mano y con la otra un cuchillo, exigió al Cajero que le entregara todo el dinero que había en la caja. Mientras tanto disparó un tiro, que por fortuna no hirió a nadie.

Los obreros entonces se echaron encima del individuo en cuestión, logrando sujetarle.

Los progresistas.—Celebrando un aniversario

Los elementos progresistas han celebrado una velada conmemorativa del fallecimiento de Luis Zorrilla.

Luego dirigieron un telegrama de pésame al señor García Laderesse, pariente del finado.

Robo de alhajas

Estando un individuo en el ropero del Rosario sito en las inmediaciones del Turo Park, le fueron sustraídas alhajas por valor de 3.000 pesetas. Se desconoce el autor del hecho.

Barcelona, 16 (3'30)

Las corridas de ayer.—"Agujetas," herido.—Incidentes.—Cargas

En la plaza de las Arenas celebróse ayer una corrida de novillos, actuando de matadores los diestros "Algabeño," "Limeño," y "Alcalareño."

Este último fué dos veces volteado aparatosamente, sin consecuencias.

En la plaza antigua corrióse ganado de Albarán, siendo los encargados de despachar a los bichos "Agujetas," "Zapaterito," y Angel Guerra.

"Agujetas," al entrar a matar a su segundo toro fué cogido por éste, sufriendo una herida en el muslo de-

recho, de diez centímetros de extensión por cinco de profundidad.

Su estado es gravísimo.

El sexto toro, que era algo huído, no tomó las varas de reglamento. El público pidió fuera retirado, a lo que se negó la Presidencia.

Entonces el público intentó incendiar la plaza, haciendo varias hogueras.

El escándalo que se produjo fué mayúsculo.

Un individuo subió al palco del Presidente e intentó agredir a éste.

El público invadió el redondel.

El Presidente ordenó a las fuerzas de Seguridad que despejaran el ruedo, y como el público no hiciera caso de las intimaciones de dicha fuerza, ésta dió algunas cargas con el sable desvenado.

Un individuo abofeteó al diestro "Zapaterito," cuando acababa de matar el sexto toro.

Fueron detenidos cuatro sujetos.

La guardia civil dió el toque de atención, y el público abandonó la plaza.

Regreso de Weyler

Anoche regresó el Capitán General de Cataluña, D. Valerio Weyler. Negóse a hacer declaraciones de ninguna clase.

Manifestación contra Romanones

Anoche, unos cincuenta individuos entraron en las Ramblas dando voces de ¡Muera Romanones! y ¡Abajo la guerra!

La policía disolvió a los manifestantes y detuvo a cuatro de ellos.

Mitin contra la guerra

Mañana se celebrará, en la Casa del Pueblo, un mitin para protestar contra la guerra de Marruecos.

Témese ocurran desórdenes.

La policía ha tomado precauciones. "Lunch," en honor de Giner de los Ríos

En la Casa del Pueblo se ha celebrado un "lunch," en honor del diputado Giner de los Ríos.

Fué expulsado del local un individuo que dió vivas a Nakens.

Embarque de tropas para Melilla

Hoy embarcará para Melilla una batería de montaña.

Palon Gari

Correo de Mallorca se vende en Barcelona en el kiosco del Liceo.

Nuevas agresiones de los moros

Madrid, 15 (0'15)

Telegrama oficial de Melilla.—Propósitos hostiles de los kabileños.—Los españoles, preparados

El Ministro de la Guerra ha recibido el siguiente telegrama oficial del Comandante general de Melilla, señor Jordana:

"Los indígenas de las kabilas que comprende el territorio ocupado por nuestras tropas, que pasan el verano en las llanuras de Buer, consagrados a las faenas agrícolas, se han retirado a sus poblados precipitadamente al recibir aviso de que los kabileños de Beniuyagui y M'Talza piensan efectuar una razzia en aquellos terrenos, con su caballería.

Tengo preparados cuatro escuadrones en Nador y Zeluan y, además, 100 soldados de la policía indígena montada.

Estas fuerzas, apoyadas por la artillería, castigarán a los invasores, en el caso de que realicen su proyecto.

Hablo Alba.—Los reclutas de cuota

El Ministro de la Gobernación ha insistido en manifestar que se cumplirá estrictamente la ley del servicio militar obligatorio.

Al interrogarle acerca de si se cumpliría especialmente la parte referente a los reclutas de cuota, nos ha contestado afirmativamente, añadiendo que sólo han regresado de Ceuta aquellos que han cumplido los tres meses que señala la ley.

"En Ceuta—nos ha añadido—continúan los que aun no han permanecido en filas el tiempo que dispone la ley, demostrándolo el hecho de que algunas de las bajas son reclutas de cuota."

Tranquilidad

Un telegrama recibido de Alfau dice que

# Centro de Anuncios

## Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

**Correo de Mallorca**  
**La Región**

**La Última Hora**  
**Diario de Palma**

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

**OFICINA TECNICA, Conquistador 4, Palma**  
Instalaciones de Alumbrado eléctrico  
**MOTORES, ELEVACIÓN DE AGUAS**  
Material de primera calidad  
PRECIOS REDUCIDOS  
Ventas al por mayor de material eléctrico  
A Centrales e Instaladores en inmejorables condiciones.

### SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

**Líneas de Buenos Aires**  
El día 4 de Julio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **Reina Victoria Eugenia** directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
**Línea de New-York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)**  
El día 25 de Junio saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

**Manuel Calvo** directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
**Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)**  
El día 17 de Julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña el vapor **Reina María Cristina**

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacífico con trasbordo en Habana el vapor de la línea de Venezuela-Colombia.  
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.  
**Línea de Venezuela-Colombia**  
El día 10 de Julio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

**Antonio López** directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

**Línea de Filipinas**  
El día 25 de Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **M. L. Villaverde** directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Fernando Póo**  
El día 2 de Julio saldrá de Barcelona, el vapor **C. de Cádiz** con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, de más escalas intermedias y Fernando Póo.  
Regreso de Fernando Póo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su servicio.  
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.  
Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

**AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas de los fletes de exportación.**—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.  
**Servicios Comerciales.**—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Informarán en Palma: **Sres. Jaime M. Granada y C. S.** en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.

### Liga de Propietarios de fincas urbanas Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
Miramar	12	Ent.º	Miramar, 14	4 dormitorios
Feliu	1		Brossa, 19, tienda	Cuarto entresuelo, almacén, cuadra
San Cayetano	11	3.º	San Cayetano 11-4.º izqd.º	5 dormitorios, agua a grifo
La Vileta		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Portella	15	1.º	San Miguel, 18-1.º	agua a grifo
San Bartolomé		pral.	Colón 23 tienda	5 dormitorios, 3 salas agua grifo
Peletería	7	entre:	Morey, 4-1.º	Capacidad, 5 dormitorios agua grifo, dín, coladurin, terrado a nivel, con cochera.

Locales: Ronda Poniente, propios para el desalaje de los almacenes del Muelle. Informes: Ribera, 9 Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º.

**Vapores Correos Italianos**  
con itinerario fijo para **Montevideo y Buenos Aires**  
Servicio rápido semanal combinado entre las compañías **Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce**  
Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques  
Precio del pasaje en 3.ª clase 175 pts. más los impuestos  
**Viaje en 15 días**

Próximas salidas de Barcelona

La Veloce	Duca Di Génova	5 Junio
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	12 Junio
id.	Duca Degli Abruzzi	19 Junio
Navigazione Generale Italiana	Príncipe Umberto	26 Junio
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	10 Julio
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	17 Julio
id.	Re Vittorio	24 Julio

Para más informes  
Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.  
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

**LLOYD SABUADO**  
El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, directo para **Buenos Aires**  
el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha  
**TOMASO DI SAVOIA**  
Realizando la travesía en QUINCE DIAS  
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasaje.  
Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.  
Segunda clase económica a **PRECIOS REDUCIDOS**

**TERCERA CLASE**  
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas  
**Cocina Española**  
El día 30 de Julio saldrá para igual destino, el vapor **PRINCIPE DI UDINE**  
Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

**Torpedo 2 asientos**  
**Ford**  
Es el automóvil tipo para los grandes viajes, para subir a cuestas cualquiera que sean, gran velocidad, para el deporte, para el médico que ha de viajar por caminos buenos o malos, para el viajante de comercio, para el propietario que desea visitar sus fincas distantes, a menaudo, y en pleando poco tiempo, para todos los casos en que, debiendo salir a viajar dos personas se necesita un automóvil de una solidez absoluta, de precio económico y de gran mínimo.

Está montado sobre el famoso chasis FORD, modelo T, de 2 HP, 4 cilindros y magneto que además de producir el encendido del motor, proporciona luz eléctrica completamente gratis para los faros. Único automóvil del mundo con esta ventaja.

El chasis está construido de acero al vanadio, por lo que es más sólido y el más ligero que existe.

Con carrocería y provisto de todos los accesorios sólo pesa 600 kgs. Es el automóvil más ligero que existe de su fuerza, por lo tanto es el más económico.

Se viaja con el FORD, 2 asientos, con menos gasto que en ferrocarril, en carruaje o a caballo. Podemos probarlo.

Se cierra completamente y quedan los viajeros protegidos contra el frío, lluvia, viento o nieve. Llen un depósito de esencia para recorrer 700 kilómetros sin nuevo aprovisionamiento un gran cofre de hierro estampado a prueba de polvo, agua y fuego para equipar documentos o muestrario.

Todo está incluido en el precio no hay que añadir ningún accesorio. Además se entregan los faros, los roles, cuentakilómetros, indicadores de velocidades, parabrisa, capota, bomba, bocina y herramientas.

**Pesetas 4.900**

Se desea nombrar agentes exclusivos de venta en las poblaciones donde aún no existan.

Catálogos y demostraciones prácticas gratis

Agencia general del automóvil FORD  
C. Grabador Esteve, G.-VILELLA

**Curacion del Estrenimiento**  
**POLVOS DE CASSIA RICHELET**  
**Laxantes - Depurativos**  
**Refrescantes**  
Muy agradables al paladar. No producen cólicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: **L. RICHELET**  
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositarario General para toda España:  
**D. Francisco LOYARTE**  
Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: **3 Pesetas**

**LAMPARA PHILIPS ESTIRADO IRROMPIBLE**

Exigid en todas las Centrales y buenos Establecimientos de Electricidad sólo la marca "Philips", irrompible, y desconfiad de otras clases que sólo significan imitaciones inferiores.  
Representación general: ADOLFO HIELSCHER-MADRID; Almacén de material eléctrico.

**Solución Cases**  
DE **Clorhidro-Fosfato de Cal**  
**Premiado en varias Exposiciones**  
Por excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de **Artemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc.** Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.  
Al por mayor **Farmacia del Puchadas**, Plaza de la Luna, 11-Barcelona.

**Línea Pinillos**  
Línea de la América del Sur  
Servicio rápido y de gran lujo para **Montevideo y Buenos Aires**

**SALIDAS DE BARCELONA**

Valbanera,	15 Junio	Infanta Isabel,	15 Julio
Cádiz,	30 Junio	Barcelona,	2 Agosto

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telégrafo Marconi.

**Línea de las Antillas**  
Catalina  
Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Mayagüez, Ponce Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 20 de Junio el vapor **Catalina**  
Admite carga y pasajeros: debiendo declarar con anticipación los señores cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.  
Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Planas, Pizá y C. S. en C., San Miguel 29-Palma.

**Remeys segús y ben provats**  
**XAROP VERMIFUGO.**—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba més segur per matá es Cuchs y per doná bons colós y molta gana a n'els infants malaltissos.  
**CALLICIDA SUREDA.**—Sense molestia, fa desaparèixe es Calls, uys de poll y ses demés durezs d's peus.  
**PASTILLES SUREDA.**—Curan de rél se fossinga, mantenen fresca se boca, agradable s'alé y evitan als fumadós les molestias dels mals tabacs.  
Sense piques, barts, ni cap lletjura, quedan ses senyorettes que se rentan cada dia amb aigo oxigenada Sureda.  
Es bragués més ben perfeccionats y millors instruments de cirujia, se troben a sa potecaria den Sureda y Llietras.  
**Costa d'en Brossa, 9.—Palma de Mallorca**

LA ESPERANZA, Imprenta de CORREO DE MALLORCA

**CALLICIDA PIZÁ**  
Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.  
DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA